

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЕ ВЕДОМОСТИ



№ 48 (6646)

Среда, 18 марта 2020 года

spbvedomosti.ru

Инесса Юшковская:

После пяти лет «закручивания гаек» в миграционной сфере неожиданно наметилась серьезная оттепель... >> 6

**Щель в каменных джунглях**

Так выглядит в XXI веке Щербаков переулок в центре Петербурга. >> 2

Неизвестный Легар перепел популярного

Владимир Дудин — о гала-концерте в Театре музыкальной комедии. >> 3

Чувство меры

В городе идет набор в первый в России метрологический класс. >> 4

Сколько работы для прокуроров!

Владимир Путин потребовал вчера активно бороться с необоснованным повышением цен на продукты питания в условиях нынешней ситуации в экономике. «Очень важно продолжить работу прокуратуры вместе с ФАС по противодействию правонарушениям в области формирования цен на продукты питания», — отметил он на заседании коллегии Генпрокуратуры РФ. «Нужно работать над этим, причем повсеместно — и в центре, и на местах», — добавил глава государства. правоохранительные органы пока не добились должного эффекта в борьбе с преступлениями в сфере природопользования. Владимир Путин отметил, что природоохранная прокуратура следует «активизировать выявление преступлений в сфере природопользования, по незаконным вырубкам леса и добче биоресурсов».

Главной военной прокуратуре необходимо жестко работать по выявлению преступлений при строительстве и реконструкции оборонных и других специальных объектов, своевременно реагировать на нарушения прав военнослужащих и членов их семей, указал президент.

В Россию пустят не всех

Правительство приняло решение временно ограничить въезд иностранцев и лиц без гражданства в Россию из-за распространения коронавируса. Ограничение вступит в силу 18 марта и продлится до 1 мая. Оно не распространяется на водителей грузовиков, перевозящих товары, а также на дипломатов и постоянно проживающих в России лица. Кроме того, пересекать границу смогут экипажи самолетов и морских судов, бригады поездов. Как сообщил премьер-министр Михаил Мишустин, эти меры соответствуют рекомендациям Всемирной организации здравоохранения. Он напомнил, что ограничения вызваны особыми обстоятельствами, и подчеркнул, что они носят исключительно временный характер.

Допуск к культуре ограничен

Минкультуры РФ распорядилось вчера приостановить допуск посетителей во все федеральные учреждения культуры. Об этом говорится в приказе на сайте федерального ведомства от 17 марта. «В целях предупреждения распространения новой коронавирусной инфекции на территории Российской Федерации приказываю <...> руководителям находящихся в ведении Минкультуры России музеев и организаций, осуществляющих выставочную деятельность: приостановить допуск посетителей в музеи и организации, осуществляющие выставочную деятельность. Дополнительно руководителям находящихся в ведении Минкультуры России театров, филармоний, цирков, иных организаций исполнительских искусств, а также организаций, осуществляющих публичную демонстрацию фильмов: приостановить функционирование для посетителей», — говорится в тексте.

В Петербурге закрываются: Эрмитаж, Русский музей, заповедники «Петропавловск», «Царское Село», Большой драматический театр, Александринский, Мариинский и Малый драматический театр.

Футбол проиграл здоровью

Европейский футбольный союз (УЕФА) официально перенес Евро-2020, четыре матча которого этим летом должны были пройти в Петербурге, на 2021 год. Новый предложенный срок — с 1 июня по 11 июля. «Здоровье болельщиков, персонала и футболистов должно быть нашей главной заботой!», — заявил президент УЕФА Александр Чеферин. Обладателям билетов и пакетов корпоративного приема, которые опасаются, что не смогут посетить матчи на будущий год, обещано возместить полную номинальную стоимость.

Перенос континентального первенства позволит завершить, пусты с опозданием, еврокубковые турниры (финалы Лиги чемпионов и Лиги Европы будут перенесены с мая на конец июня), а также двинуть все национальные турниры, приостановленные из-за чрезвычайной ситуации с коронавирусом. До конца июня должен быть доигран и чемпионат России. Пока же он будет приостановлен как минимум до 10 апреля. Подробности — в завтрашнем номере.

В ДЕСЯТКУ**Ленинградская область. Отгрузка**

Отгрузка товаров и оказание услуг предприятиями Ленобласти в январе 2020 г. по отраслям, млрд руб.

1. Производство кокса и нефтепродуктов — 21,9
 2. Обеспечение электроэнергии, газом, паром и пр. — 16,2
 3. Пищепром — 11,9
 4. Выпуск бумаги и бумажных изделий — 7,2
 5. Выпуск химических веществ — 6,8
 6. Выпуск прочих транспортных средств и оборудования — 4,1
 7. Прочий неметаллической минеральной продукции — 3,3
 8. Выпуск резиновых и пластмассовых изделий — 3
 9. Готовых металлических изделий* — 2,7
 10. Изделий из дерева и пробки, кроме мебели, изделий из соломки и материалов для плетения, обработки древесины — 1,6
- * кроме машин и оборудования.

По данным Петростата

Когда ученики удалены



ФОТО Валерия МАТИЦЫНА/TASS

Анастасия ДОЛГОШЕВА

dolgoshova@spbvedomosti.ru

«Мы надеемся, что вы возьмете **ПОД ЖЕСТКИЙ КОНТРОЛЬ** домашние занятия ребенка!», — написано в обращении руководства гимназии № 56 к родителям. Именно так — прописными, да еще и выделено красным. Ситуация занятная: с 16 марта посещение школы свободное (по решению родителей), но всероссийские проверочные работы никто не отменял. Вирус вирусом — ВПР по расписанию. Тем временем в вузах готовят приказы для перехода на дистанционное обучение (свободное уже введено), а студент/ преподаватель, прибывший из страны с неблагополучной «коронавирусной обстановкой», на учебу/работу и не попадет: на 14 дней пропуск в вуз будет заблокирован.

Время учебника

Это называется «режим повышенной готовности». Распоряжением главы комитета по образованию «руководителям образовательных учреждений поручено обеспечить обучение с использованием дистанционных образовательных технологий». При этом школы как работали, так и работают, а родители для перевода ребенка на свободное посещение достаточно написать SMS.

Самой успокаивающей оказалась реакция на наш звонок учителя истории гимназии № 116 Сергея Букичина: трубку взял, но попросил позвонить после шести вечера — тут дети подскажут, задание надо дать, а потом уроки. В переводе на нынешний язык это означает: «normally, работаем».

Посещение школы или непосещение — выбор родителей, который они

делают, исходя из своих обстоятельств, — говорит другой учитель той же гимназии Илья Демаков. — Мне, в частности, кажется, что ребенку даже безопаснее в школе. Он под присмотром (а дома его, скорее всего, не с кем оставить), и в школе проводятся мероприятия по дезинфекции (дома — вряд ли).

Директор Президентского физматлицея № 239 Максим Пратусевич не возумирает: на свободное посещение перешли около сотни лицедеев (не так и мало — в лицее 864 ученика), но дистанционное обучение там давно освоено: и в невирусные времена ребенок, остающийся дома, получает индивидуальные задания посредством системы «Электронный журнал».

Илья Демаков говорит, что из его учеников мало кто не пришел в школу: «Мы объясняем это тем, что, во-первых, детей не с кем оставить, а во-вторых

конец четверти». Вчера, например, была всероссийская проверочная работа по биологии. И некоторые родители имели волнующую переписку со школами и с комитетом по образованию, выясняя, не аукнется ли старшеклассникам отсутствие в ВПР? Потому что в некоторых школах учителя выразились в духе «на уроки можете не ходить, на ВПР будьте любезны».

Это, скажем сдержанно, нехорошо. Комитет по образованию четко говорит: в настоящее время писать или не писать ВПР — решение родителей ребенка. И в том же обращении гимназии № 56: на 17 марта «мы НЕ отменяя плановых пробных тестирований для 9-х и 11-х классов», а далее — «решение об участии которых принимает семья». Но обязательно уведомлюм школу.

Площадки для дистанционного обучения перечислены на сайте комитета по образованию: «Российская электронная школа», «Учи.ру», «Московская электронная школа», «Лекториум», «Интернет урок», «Яндекс» и площадка образовательного центра «Сириус». В той же «Российской электронной школе» (120 тысяч занятий) уроки не привычные 45-минутные: это может быть и харизматичное выступление лауреата педагогического конкурса мин на 10 — 15, но и самое захватывающее письменное вступление вроде «функциональность законов сохранения обусловлена связью этих законов со свойствами симметрии».

Илья Демаков предупреждает: «Карантин — это время не видеокурсы, а время учебника». То есть дома надо все-таки сидеть за учебниками, а платформы по большому счету — подкрепление и дополнение.

Что делать, если в семье нет компьютера? Какое «дистанционное»? Директор школы № 684 «Берегина» Владимир Ковтун резонно напоминает:

— Технические средства появились недавно, а школьники заболевали во все времена. И в школах давно организована система такого дистанционного обучения. Вплоть до того, что в школу могут прийти родители и получить задания и материалы на неделю.

Владимир Ковтун просил учителей связаться с родителями и обсудить установление такой вот обратной связи.

В 116 гимназии тоже уточняют: «дистанционное» не значит обязательно за компьютером в режиме онлайн. Это в числе прочего и по старинке.

Но, в общем, это показательно-настойчивое возвращение к родителям со стороны гимназии № 56 понятно: на школе — обязанность организовать обучение. А на родителях?

— Мы доводим до сведения родителей, формируем задания, в том числе индивидуальные, — комментирует Владимира Ковтун. — Но и родителей есть обязанность по закону «обеспечить получение детьми общего образования».

» стр. 2

Спецкот послужит УФАС

Виктор ЮШКОВСКИЙ

victor@spbvedomosti.ru

Недобросовестные компании в Ленобласти продолжают препятствовать развитию конкуренции и делают это все изощреннее. Больше всего в 47-м регионе подвержены картельным сговорам такие сферы, как строительство, поставка лекарств и медоборудования, обеспечение продуктами питания школьных столовых и детсадов, ремонт дорог. Число жалоб на нарушения процедуры закупок год назад выросло в Ленобласти до 1,7 тысячи (на 14% по сравнению с 2018-м), а обоснованных обращений, поступивших в Ленинградское управление федеральной антимонопольной службы (УФАС), — более чем на 30%. Переломить ситуацию еще не удалось, говорят ее сотрудники, но уверяют, что они к этому уже близки.

Сама по себе цифра отмеченных в 47-м регионе эпизодов картельного сговора — более 16 тыс. — мало о чем говорит: по одним тортам можно выявить тысячу таких фактов. Но и прикрасить картина специалисты не пытаются, соглашаясь, что в масштабах России казна несет при этом колоссальные убытки: до 1,5% от всего внутреннего валового продукта.

Да, система государственных и муниципальных закупок несовершенна, и не всегда прозрачна, признают они, это видно и в Ленобласти. Пой-

Двери закрываются

В ПЕТЕРБУРГЕ ВВЕДЕНЫ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ ПРОФИЛАКТИКИ

Ирина ЕРОФЕЕВА

Так, согласно документу, подписанному главным санитарным врачом города Натальей Башковой, в северной столице до особого распоряжения отменяются диспансеризация и все медицинские осмотры. А интернаты, детские дома и больницы прекращают пускать посетителей.

Также руководителям медицинских организаций предписано в приоритете порядка оказывать помощь пациентам с признаками ОРВИ, особенно пожилым (старше 60 лет). А люди с тяжелой клинической картиной и нетипичным течением гриппа и ОРВИ должны быть срочно госпитализированы. Кроме того, на коронавирус будут проверять всех пациентов с пневмониями, включая умерших.

Работодателям предписано изменять температуру сотрудников, а всех, у кого есть признаки ОРВИ, отправлять домой. Все совещания, лекции и другие мероприятия приказано проводить дистанционно, например, по видеосвязи.

» стр. 2

18

марта

День воссоединения Крыма с Россией.

1965 г. Первый в истории выход человека в открытый космос.

2014 г. Крым вошел в состав России.

В ЭТОТ ДЕНЬ РОДИЛИСЬ:

1844 г. Николай РИМСКИЙ-КОРСАКОВ, русский композитор, педагог, дирижер (1908).

1858 г. Рудольф ДИЗЕЛЬ, немецкий инженер, создатель дизельного двигателя (1913).

1874 г. Николай БЕРДЯЕВ, русский религиозный философ, публицист (1948).

1930 г. Самвел ГРИГОРЯН, учений-механик, академик РАН (2015).

1932 г. Фридрих ГОРЕНШТЕЙН, русский писатель, драматург, кино-сценарист (2002).

1940 г. Марат ЮНУСОВ, химик, академик РАН.

1959 г. Люк БЕССОН, французский кинорежиссер, сценарист, продюсер и писатель.

1980 г. Алексей ЯГУДИН, чемпион мира, Европы и Олимпийских игр по фигурному катанию.

ХРОНИКА

Благая весть от попечителей

В Петербурге состоялось заседание попечительского совета Воскресенского Новодевичьего женского монастыря. На нем губернатор Александр Беглов поставил задачу воссоздать Свято-Исидоровскую колокольню.

Сейчас завершается разработка проектной документации для восстановления этого уникального памятника федерального значения. Колокольня станет доминантой монастырского архитектурного ансамбля. Напомним, что реставрационные работы в Новодевичьем монастыре на Московском проспекте, 100, начались в 2002 году. Восстановлены Казанский и Афонский храмы, церковь Введения во храм Пресвятой Богородицы, построена часовня во имя преподобного Сергия Радонежского и Святой равноапостольной Нины. В прошлом году полностью восстановили и освятили Воскресенский собор.

Где пастища для рыбы

В Северо-Западном территориальном управлении Росрыболовства разыграют на аукционе шесть новых рыболовных участков, расположенных в Ленинградской области.

Как сообщили в пресс-службе ведомства, на аукцион будут выставлены пять озер для осуществления пастьищной аквакультуры и один ручей для индустриального рыбоводства, их общая площадь составляет 788,6 га. Торги состоятся 16 апреля.

Рыболовные участки расположены на озерах Нарядное, Журавлевское, Борисовское, Воробьеве в Приозерском районе, а также на озере Голубое (Выборгский район) и ручье Мокром (Тихвинский район).

По итогам минувшего года Ленинградская область вошла в десятку регионов — лидеров по выращиванию товарной аквакультуры и заняла второе место по объему выращивания радужной форели среди субъектов РФ. По итогам прошлого года выращено более 10,8 тыс. тонн товарной рыбы.

В МРЭО по записям

Ряд подразделений межрайонных регистрационно-экзаменационных отделов (МРЭО) северной столицы в определенные дни перешел на режим работы только по предварительной записи через портал госуслуг, чтобы минимизировать скопление людей. Об этом сообщил отдел пропаганды управления ГИБДД по Петербургу и Ленобласти.

Речь идет о МРЭО на шоссе Революции, 85, в четверг и субботу с 8:00 до 19:30, о МРЭО в З-м Верхнем переулке, 5, во вторник и четверг с 8:00 до 13:00 и о МРЭО на улице Салова, 66/2, в понедельник и среду с 8:00 до 19:30. Оформив заявку на портале госуслуг, можно без очереди в ближайшем МРЭО в удобное время получить и заменить водительское удостоверение. При этом госпошлина оплачивается со скидкой 30%.

За пенсионера вступился прокурор

Пенсионный фонд РФ Красносельского района нарушил соблюдение пенсионных прав медицинского работника. Об этом сообщила прокуратура Петербурга.

Установлено, что ПФ не выплачивал пенсию петербуржцу в период с ноября по февраль, из-за чего образовался долг более чем 90 тысяч рублей. Прокуратура внесла представление в адрес руководителя управления. Оно было рассмотрено и удовлетворено. Невыплаченную часть пенсии перевели мужчине в полном объеме.

Опасная килька не прошла «Меркурий»

В северной столице с помощью системы «Меркурий» пресекли выпуск в оборот семи тонн потенциально небезопасной кильки. Об этом сообщили в пресс-службе Россельхознадзора по Петербургу и Ленобласти.

От правоохранительных органов была получена информация о поступлении в наш город крупной партии рыбопродукции, на момент проведения оперативно-разыскных мероприятий сопроводительные документы на груз отсутствовали. В итоге семь тонн рыбы изъяли у водителя, который незаконно перемещал продукцию. Должностные лица ведомства проанализировали информацию, внесенную в ФГИС «Меркурий», и выяснили, что партия кильки, произведенную калининградским предприятием ООО «За Родину — Балтика», погрузили без предоставления продукции для ветеринарной экспертизы и оформления сопроводительных документов. Кроме того, водителя и юридическое лицо, которое не представило продукцию ветеринарному врачу, оштрафовали.

Щель в джунглях

КАК ОНА ПОЯВИЛАСЬ В ЦЕНТРЕ ПЕТЕРБУРГА



ФОТО Александра ДРОЗДОВА

Никодим НЕКАДИМОВ

Десять лет назад образец архитектуры классицизма дом Рогова, который находился по адресу: Загородный проспект, 3/Щербаков переулок, 17, был исключен из списка выявленных объектов культурного наследия. И, несмотря на все усилия градозащитников, через два года его снесли.

Как тогда объясняли: в связи с аварийностью здания, угрожавшей жизни людям. Потом были суды, призвавшие снести законным. Инвестор, который застраивал освободившийся участок торгово-офисным центром, decided to воссоздать фасад дома Рогова, выходивший на Загородный проспект.

Его восстановят. Но за них будет нависать новое здание высотой около 25 метров. Как пояснил «Санкт-Петербургским ведомостям» Рафаэль Даянов, автор проекта воссоздания дома Рогова и нового корпуса, выходящего последнего по козырьку, выходя-

щему на лицевую линию Щербакова переулка, составит 18 метров. Однако архитектор напомнил, что начало разрушению исторической усадьбы положило в конце 1980-х годов строительство станции метро «Достоевская», тогда были снесены два флигеля. А под дом Рогова тогда по ошибке закачали слишком много бетона, что привело к его неравномерной осадке...

Сегодня, хотя строительство нового здания еще не завершено, видно: узкий Щербаков переулок (на снимке) станет щелью в каменных джунглях. Что совершенно не харак-

терно для петербургских улиц. Главную негативную роль тут играет восьмиэтажное здание Renaissance Hall, которое своим фасадом выходит на Владимирскую площадь, изуродовав ее исторический вид. Об этом «Санкт-Петербургские ведомости» писали не раз. Оно было построено в 2006 году, а через 10 лет вошло в Список диссонирующих объектов, расположенных на территориях открытых городских пространств, который является частью петербургского 820-го закона «О границах и режимах зон охраны». Или, как принято говорить в быту — дом вошел в список градостроительных ошибок.

...Заказчики нового здания наверняка знали о градостроительной ситуации в Щербаковом переулке. Но интересы бизнеса оказались для них превыше всего.

В полет на праздник

Владимир ЯКОВЛЕВ

«Сделаем все возможное для того, чтобы и оформление билетов, и сама перевозка ветеранов были осуществлены с максимальной степенью комфорта», — рассказал об организации акции 2020 года, приуроченной к 75-й годовщине Победы, директор филиала ПАО «Аэрофлот — Российские авиалинии» в Петербурге Василий Налетенко.

В этом году в отличие от предыдущих оформление бесплатных билетов для ветеранов, инвалидов Великой Отечественной войны, несовершеннолетних узников концлагерей и жителей блокадного Ленинграда начнется уже 14 апреля и продлится до 12 мая включительно.

«Время оформления увеличено для того, чтобы каждый желающий, у кого есть право на получение льготы, мог сделать это в комфортных условиях», — отметил Налетенко.

Перевозка должна начинаться в период с 3 до 12 мая, а срок действия авиабилета составит один месяц. География акции охватывает все внутренние маршруты «Аэрофлота» и ряд зарубежных направлений. Любые категории ветеранов (а также один их сопровождающий) могут оформить перевозку из городов России в страны СНГ и Прибалтику (Азербайджан, Армения, Белоруссия, Киргизия, Казахстан, Узбекистан, Латвия, Эстония, Литва, Молдавия). Участникам ветеранам и инва-

лидам дополнительно предоставляется право бесплатного перелета из пунктов РФ/СНГ/Прибалтики в пункты стран Европы (Болгария, Венгрия, Германия, Польша, Румыния, Сербия, Хорватия, Австрия, Чехия).

Стoit обратить внимание на то, что бронирование билетов по акции возможно только по телефону контакт-центра «Аэрофлота» (8-800-444-55-55, бесплатно) или по номеру +555 (с мобильного телефона), однако срок действия такого бронирования составляет 72 часа, а оформить билет по нему возможно исключительно в офисах продаж перевозчика на ул. Рубинштейна, 1/43.

Бронирование и оформление билетов в рамках акции в кассах аэропорта «Пулково» производиться не будет, так как получить их в офисах агентов «Аэрофлота» вполне возможно. В их числе значатся компании «Аэробор» (Колпино, ул. Веры Слуцкой, 46/2, тел. (812) 604-00-92), «Диалог» (Лиговский пр., 55/4, вход из Лиговского пер., тел. (812) 325-

21-32), «Поли Тур» (Литейный пр., 63, офис 36, тел. (812) 600-75-79) и «Метеор трэвел» (ул. Марата, 9, тел. (812) 575-71-01). Кроме того, оформить и получить льготные билеты можно также в офисах компаний «Ника» (Вознесенский пр., 45, тел. (812) 570-28-71), «Солеанс трэвел» (Большой пр. П. С., 100, офис 426, тел. (812) 325-94-12) и «Айзенберг сервис» (наб. канала Грибоедова, 26, комн. 12, тел. (812) 748-59-56).

Особо стоит подчеркнуть, что за исключением «Аэрофлота», работающего ежедневно с 9:00 до 20:30, все перевозочные агенты работают по разному графику (с разным временем действия и выходными днями). Поэтому, прежде чем отправляться к ним за билетами, по телефону стоит обязательно убедиться в том, что в выбранные времена они действительно работают.

И еще. Как подчеркнул Василий Налетенко, «еще не было случая, чтобы компания отказалась в перевозке тому или иному участнику акции». Поэтому приходить с целью получения льготного билета в первый же день на угол Невского проспекта и улицы Рубинштейна, опасаясь того, что «не хватит» или «все разберут», не стоит. Ведь оформить перевозку можно в любое время действия акции (и не только в офисе «Аэрофлота»), не простоявая часами в очереди.

Спецкот послужит УФАС

стр. 1 »

«Материалы по наиболее крупным нарушениям, где бюджету нанесен огромный урон, были переданы в правоохранительные органы для возбуждения уголовных дел», — рассказывал Руслан Абдуллин, зам. руководителя регионального УФАС. — Это касается, например, картельного соглашения между учреждениями, где были заключены контракты на общую сумму более 350 миллионов рублей при почти незаметном снижении аукционной цены».

При расследовании так называемого лесного дела, когда вырубленные на просеках деревья продавались одной компанией, а другие от торгов отстранились, выяснилось, что тут приложили руку чиновники. И теперь внимание сосредоточено на несовершенном 223-й федеральной законе, регламентирующий осуществляемые ими закупки. И пока законодательные поправки не приняты, добиться абсолютно свободной конкуренции здесь почти невозможно, уверены специалисты.

В Ленобласти они тоже из года в год фиксируют нарушения на рынке энергетики, выдавая предписание одним и тем же энергосетевым и ресурсоснабжающим компаниям, и конца этому пока не видно. А бизнес-структуры, пойманые с поличным, вовлекают проводящих в долгие судебные тяжбы, продолжая невозмутимо нарушать законодательство, — пояснил Руслан Абдуллин. Так происходит, по его словам, с компанией «Приморский торговыйпорт», ограничивающей в морской гавани конкурсацию (в результате чего убытки хозяйствующим субъектам выросли до 2 млрд рублей), претерпевшей в 2017 году заведено анти monopольных дела.

Поставить точку в этой и подобных

историях можно, только отстраняя от должности виновных в нарушениях руководителей, считают антимонопольщики. Подобные рычаги у них есть, и специалисты намерены активнее ими пользоваться. Другая приоритетная задача, которая поставлена перед Ленинградским УФАС в этом году, связана с выполнением национальных проектов.

Завоеваны. Для решения проблемы с оставшимися корпушами администрации Ленинградской области обратилась в Федеральный фонд защиты прав граждан — участников долгового строительства с просьбой принять решение о восстановлении прав дольщиков.

Когда ученики удалены

стр. 1 »

Несколько удивляет, что в городе пока не отменен каникулярный (уже четвертый по счету) фестиваль «В музы — сегодня, в науку — завтра». При этом из полусотни площадок, которые должны открыть свои двери для школьников в каникулы (к примеру, некоторые вузы), часть уже «вышла из игры». Но, поясняют организаторы фестиваля, уже подсчитано: на действующих площадках не будет скапливаться одновременно больше 50 человек и, пока (на момент написания материала) более строгие меры не введены, проведение фестиваля остается в силе.

Переходим на заочное

Если некоторые учителя считают, что к апрелю ситуация улучшится («каникулы сами собой послужат двухнедельным карантином»), Университет ИТМО настроен не так благополучно. Во всяком случае уведомляет на сайте, что приступает к образованию в онлайн-формате «с 16 марта до конца учебного года». Правда, с оговоркой «если эпидемиологическая обстановка не стабилизируется ранее».

В ИТМО поясняют: в приказах министерства сроки не указаны, так что «до конца учебного года» прописано как бы с запасом. В «программистском» вузе ИТМО переход на дистанционную, как уверяют, пройдет мягко.

...С одной стороны — вирус народ разъединяет физически; с другой — виртуально — объединяет. Министерство науки и высшего образования опубликовало перечень бесплатных онлайн-курсов. Тот же СПбГУ дал доступ к курсам — они и так бесплатны, но были платные опции в виде проверочных работ и получения сертификатов.

Правда, по мировой статистике,

лишь 5 — 10% записавшихся на бесплатные курсы проходят их до победного конца. Посмотрим, как будет на этот раз. Так что тоже своеобразная контрольная.

Двери закрываются

стр. 1 »

По словам ее главного врача Дениса Гусева, в боксах клиники на Пискарёвском проспекте сейчас с подозрением на инфицирование находятся 238 пациентов.

Кстати, вице-губернатор Олег Эргашев рассказал, что теперь петербуржцы с признаками гриппа и ОРВИ принимают Введенскую больницу. А пациентов с пневмонией с 16 марта будут госпитализировать только в Городскую больницу Святого великомученика Георгия, где имеется 580 обычных и 36 реанимационных коек.

К росту заболеваемости пневмоний город, по его словам, готов, реанимационные отделения клиник оснащены 1898 аппаратами искусственной вентиляции легких, 189 из них предназначены для инфициро-

ванных пациентов.

Если рост рецидивных заболеваний продолжится, то перепрофилировать будут и отделения в больницах-тысячниках — Александровской, Елизаветинской, ГБ № 26 и госпитале для ветеранов войн.

Напомним, во всех районах Петербурга заработали пункты забора анализов для горожан, желающих добровольно обследоваться на наличие коронавирусной инфекции. К проведению исследований подключились и сеть частных лабораторных центров. Но здесь эта услуга будет платной. Ее цена пока неизвестна.

Но это не значит, что всем петербуржцам надо срочно бежать сдавать анализы. Как уверяют специалисты, делать тест имеет смысл тем, кто вернулся из «из эпидемически неблагополучных стран», например из Италии.

Чашу лучше не лобзать

Наталья ОРЛОВА

orlova@spbvedomosti.ru

Только вчера в газете были опубликованы впечатления журналиста от визита в храмы. В частности, в Казанский собор, где более недели были выставлены мощи Иоанна Предтечи, прибывшие в Петербург из Иерусалима. На фоне всемирной тревоги по поводу пандемии коронавируса было крайне странно видеть, как верующие один за другим прикладывались к ларцу с мощами. Не

45 МГНОВЕНИЙ 45-ГО



ФОТО из архива радиации

Участники битвы за город Бреслау (ныне польский Вроцлав), справа — Герой Советского Союза старший сержант Иван Гавриш. Звание Героя ему было присвоено еще в феврале 1944 года за форсирование Днепра в ноябре 1943-го. В начале 1945 года, будучи командиром противотанкового орудия, он участвовал в Сандомирско-Силезской и Нижнесилезской наступательных операциях. В бою за плацдарм на реке Одер 7 февраля Иван Гавриш выдвинул орудие на прямую наводку и расстреливал немецкую пехоту. Получив сильную контузию, он продолжал вести огонь, пока приказом командира батареи не был отправлен в санчасть. В середине февраля 1945 года 6-я армия, в которой служил Иван Гавриш, была брошена на ликвидацию блокированной в городе Бреслау немецкой группировки.

Нацисты объявили Бреслау неприступной крепостью и, надо признать, дрались за город отчаянно, получая подкрепление и боеприпасы по воздуху. Ожесточенные уличные бои продолжались с февраля по апрель. Гарнизон капитулировал только 6 мая.

Войскам, участвовавшим в боях за Бреслау, приказом верховного главнокомандования от 7 мая 1945 года была объявлена благодарность, в Москве дан салют — 20 артиллерийских залпов из 224 орудий.

Неизвестный Легар

ПРЕВЗОШЕЛ ПОПУЛЯРНОГО АВТОРА «ВЕСЕЛОЙ ВДОВЫ»

Владимир ДУДИН

В Театре музыкальной комедии прошел «Легар-гала», в котором неизвестной музыки из оперетт Франца Легара оказалось намного больше, чем шлягеров из знаменитой «Веселой вдовы».

В репертуаре нашей цитадели оперетты есть три сочинения Легара — «Веселая вдова», «Страна улыбок» и «Граф Люксембург». За «бортом» остается еще почти два десятка, среди которых и такие интереснейшие произведения, как «Паганини» и «Царевич». Последняя и вовсе повествует о событиях российской истории XIX века, и в ней звучит фантастическая прекрасная «Песня о Волге». Ставить Легара, конечно, дело благородное и меломанам с фанатами угодное, но бюджета не напасешься...

«Легар-гала» стал хорошим подспорьем в освоении наследия автора. Для этого в Театре музыкальной комедии есть большой выбор первоклассных артистов. Легар, старший современник Имре Кальмана, был, судя по всему, намного глубже связан с миром оперы, находя подчас очень сложные стилистические сплавы между двумя этими жанрами. Его музыка по красоте может конкурировать с яркими оперными странницами Пучини.

«Сильву» Кальмана, конечно, было бы неплохо исполнять роскошным оперным голосом, но сойдут и те, что попроше, главное, чтобы с артистизмом и харизмой было все в порядке. А вот Ганна Глазарин в «Веселой вдове» Легара по силам далеко не каждая оперетточная диве: в этой роли требуется и объем, и лоск, и сила оперного вокала. А легаровская «Страна улыбок» и вовсе не может обойтись без тенора-премьера. И чем он грандиознее, тем лучше, поэтому оперетту эту редко где услышишь. В Театре музыкальной комедии она идет нечасто, но все же имеется в наличии и является репертуарной гордостью.

Сценарий в «Легар-гала» был нацелен, скорее, на гладкость швов между номерами, без особых драматур-



ФОТО Марии КОВАЛЕВОЙ/пресс-служба Театра музыкальной комедии

гических изысков и находок. Разъяснительный конферанс отсутствовал, хотя был бы очень кстати. Начали с мечтательного, благородно сверкающего вальса «Золото и серебро», а продолжили щегольским квартетом из «Бохемского супруга».

Вдохновлял музыкантов за пультом маestro Андрей Алексеев. Незаменимые феерические каскадники Музкомедии — Анастасия Лошакова и Роман Бокуев — пели и лихо танцевали вместе с дебютанткой Анной Перминовой и Александром Леноговым. Оксана Крупнова представила в чувственной арии Габриэль из «Танца стрекоз». Польская звезда Катажина Мацевич и ее партнер Олег Корж — в любовном дуэте Евы и Октавии.

Характерный актер и певец Владимир Яковлев развеселил публику своим комическим талантом в куплетах Князя из «Графа Люксембурга» в окружении мужского трио. На партию Су-Шонга пригласили академи-

ческого Дениса Снегирева, который спел все ноты, но наполнить их эмоциями пока не сумел, в оперетте он еще далеко не как рыба в воде.

Большой блок номеров из раритетов в виде «Фраскиты», «Когда цветет сирень» (где к букету солисток Виктории Мун) и «Венских женщин» показал солисты театра в море легаровского мелодизма. Пышной кульминацией, слушался сборный номер Leharissimo, собранный из опереточных вальсов. А завершилась первая часть «Венгерской фантазии» — с терпким ароматом будапештских цимбал и выходом на авансцену ансамбля скрипачей. Могла бы появиться для пикантности и паратройка танцов, но решили оставить чистую музыку.

Вторую часть открыла огненная танцевальная часть из «Паганини» с участием кордебалета и двумя премьерами — Олегом Коржем и Олегом Ромашином. Анна Булгак заворожила зал своим искусством виртуозного пения в арии Маргит из «Там, где жаворонок поет» — оперетты с незамысловатым сюжетом, премьерой которой в венском театре «Ан дер Вин» дирижировал сам композитор. Знаменитую арию Джуидитты, которую в XXI веке прославила Анна Нетребко, промчавшись по сцене босиком, в «Легар-гала» представила Наталья Савченко.

Дальше исполнялись номера из уже знакомых по первой части оперетт, но добавились «Колоратурный вальс» в исполнении Виктории Мун и комический терцет из «Клокло» — о Клоде Франсуа, знаменитой звезде Фоли Бержер, с участием Олега Флеера и двух шансонеток — Анны Перминовой и Елизаветы Оливской.

И не обошлось без хитов из «Веселой вдовы». Мужской септет «Радио» ответил на вопрос, ради ко-

его композиторы сочиняли свои бес- смртные оперетты.

ЧИСЛА ПЕТЕРБУРГА

235
ЛЕТ

исполняется нынче Торговым мостом через Крюков канал (в створе Торговой улицы, ныне ул. Союза Печатников). Первая переправа через канал между Торговым (позже Литовским) рынком и Большим (ныне Мариинским) театром была построена в 1785 году. Это был трехпролетный деревянный балочный мост на каменных опорах, облицованных гранитом. Центральный пролет был разводным подъемного типа.

Переправу несколько раз перестраивали. 60 лет назад, в 1960 году, в ходе реконструкции Торгового моста был возвращен исторический архитектурный облик. Длина трехпролетного сооружения — 24 метра (длина по задним граням устоев — 26,4 м), ширина — 10,5 м (ширина по осям перил — 10,6 м, по карнизам — 11,1 м).

Почта близкая и далекая

«Почта России» призвала своих клиентов чаще использовать в нынешней ситуации дистанционные каналы обслуживания.

Это позволяет сократить контакты между пользователями услуг связи и сотрудниками отделений. Соответствующий приказ издал гендиректор ведомства Максим Акимов. В нем он обозначил и другие меры по противодействию распространению коронавирусной инфекции.

Компания напомнила, что клиенты могут воспользоваться цифровыми сервисами на сайте организаций или в мобильном приложении, например, «оформить и оплатить посылки онлайн или заказать доставку отправлений почтальо-

ны ответим на ваши вопросы



764-01-36
каждый четверг
с 13 до 14 часов



191025, С.-Петербург,
ул. Марата, 25,
«Санкт-Петербургские ведомости»

Интересно, работала ли в годы блокады Ленинграда «скорая помощь»?

Конечно, работала. Когда началась война, на девяти подстанциях (одну потом разбомбили) ленинградской «скорой» имелись 62 санитарные машины и 3 легковые, ходовой парк — около 200 машин. В штате значилось 126 врачей и 512 человек среднего медперсонала. На суточную смену выходили 23 медика, выезжающие на вызовы по спасительному номеру 03. Но когда массово появился больные дистрофией, их стали перевозить, подбирая в том числе и на улицах, на железнодорожных санках с носилками, а летом — на тележках. В дни блокады при исполнении служебных обязанностей погибли 27 работников «скорой помощи», 77 умерли от голодной.

Часто ездим в Лугу. Попадаем в пробки и потому хочется знать, когда наконец закончится строительство объездной дороги вокруг Гатчины?

Обновление объезда города Гатчины на федеральной трассе М20 началось в 2014 году. Работы ведутся в два этапа. В октябре 2017 года был завершен первый этап — открыто движение по новому участку протяженностью 12,441 км. Он пролегает в обход населенных пунктов Зайцево, Ижора, Большое и Малое Верево и Вай.

Второй этап — это реконструкция участка 14,195 км — от обхода Гатчины до сельского поселения Большие Колпаны. Здесь трассу расширяют до трех полос в обе стороны.

На участке первого этапа строительства подрядчик возвел пять путепроводов, в том числе в составе транспортных развязок. Для повышения безопасности участников движения установлены барьерные ограждения не только по краям трассы, но и те, что разделяют встречные потоки. Вблизи жилых домов смонтированы более восьми километров шумозащитных экранов.

Кстати, расчетная скорость движения на обновленной трассе составляет 120 км/час, а пропускная способность — 170 тысяч автомобилей в сутки. Все это не может не радовать дачников и жителей области.

Работы по реконструкции, согласно госконтракту, должны завершиться в этом году. Как сказали в редакции в пресс-службе ФКУ Упрдор «Северо-Запад», новая дорога ориентировочно будет открыта 4 декабря.

Скоро на улицах города, особенно в центре, мы увидим множество уличных музыкантов. Как-нибудь лето, белые ночи... Значит, снова будем мучиться от децибел?

Уличные музыканты, среди которых много настоящих профессионалов, — это тоже бренд нашего города. И если они будут действовать в рамках правил, то никому не помешают, а вот удовольствие доставят, поднимут настроение.

Петербургские депутаты предложили узаконить выступления музыкантов и определить, как и где им выступать, не опасаясь конфликтов с полицией и гражданами. Соответствующий проект законанесен на рассмотрение городского парламента. Предложено для выступлений музыкантов выделить специальные зоны. Но прежде чем они смогут там музицировать, им придется оформить заявку в комитете по культуре. После ее рассмотрения, будет выдана лицензия на срок от одного месяца до полутора. Играть можно будет не более шести часов в день коллективом до десяти человек. Сила звука аппаратуры не должна превышать 60 децибел.

Появятся ли в городе новые остановки общественного транспорта и будут ли заменены те, что не укрывают от ветра и дождя? И еще: когда остановки оснастят информационными табло?

Будут новые остановки. В большинстве случаев их смонтируют на трассах перспективных маршрутов в восьми районах города: Выборгском, Калининском, Колпинском, Курортном, Московском, Невском, Пушкинском, Приморском. Например, в Невском районе появятся павильоны на пяти остановках на улице Крыленко, также на углу улицы Дыбенко и Дальневосточного проспекта, на улице Подвойского, Дальневосточного проспекта.

Действительно, остановочные павильоны со стеклами из просвечено-вытяжного листа не спасают пассажиров от непогоды. Сегодня таких павильонов в нашем городе 2200. Работы по замене сетки на стекло идет с 2017 года. По информации комитета по благоустройству, 1300 павильонов ожидания требуют не только остекления, но и изменения конструкции.

Что касается оснащения остановок информационными табло, то, как сказали в ГКУ «Организатор перевозок», сейчас только около ста остановок имеют такое оснащение, но работа в этом направлении продолжается. Появятся такие табло и в новых павильонах, если будет возможность подключить их к электросетям.

Изучаем с шестилетней внучкой родную Петроградскую сторону. Вышли на Плуталову и засмеялись, как можно заблудиться на этой не столь протяженной улице. Интересно, почему она так названа?

Эта улица, идущая от Чкаловского проспекта до Большого, получила свое название из фамилии землевладельца Григория Васильевича Плуталова, который вследствии стал генерал-лейтенантом и был назначен комендантом Шлиссельбургской крепости.

Почти до конца XIX века Плуталова улица была застроена деревянными домами, при которых имелись огорода. Многоэтажные здания здесь появились в основном на рубеже XX века.

Любопытно, что в декабре 1952 года Плуталова вместе с соседними улицами — Бармалеевой и Полозовой — была переименована. Им присвоили названия украинских населенных пунктов. Плуталова стала Горловской улицей, Бармалеева — Сумской, Полозова — Краматорской. Однако два года спустя всем им было возвращено прежнее название.

Плуталова улица небольшая. Заблудиться на ней действительно трудно, хотя к противоположности всем параллельным ей соседним улицам нумерация домов по ней ведется не от Большого проспекта, а в обратном направлении. Связано это с тем, что первоначально улица не доходила до Большого проспекта и заканчивалась тупиком.

КРИМИНАЛ

Кокаин и бутылка рома

Роман ТУМАНОВ

Санкт-Петербургский городской суд огласил приговор в отношении Андрея Бредкина, Антона Мельникова и Евгения Савченко, обвинявшихся в контрабанде наркотических средств. Все они, а также их подельник Георгий Кольвахи были задержаны 27 марта 2015 года в аэропорту «Пулково» после возвращения из Доминиканской Республики. При проверке их багажа таможенников заинтересовали 23 бутылки рома «Бругаль Экстра» объемом 1,75 л каждая. Как оказалось, там растворен кокайн общим весом около килограмма.

Как установил суд, Мельников совместно с Кольвахами получил от него не установленного покупателя из США в счет оплаты закупки кокaina и затрат на доставку его в Россию. 26 марта 2015 года Бредкин из отеля «Барселона Бич» отвез Кольваху и его подельников по месту своего проживания в г. Пунта-Кана, где в багаже последних загрузили вышеуказанные бутылки с растворенным кокainом.

В аэропорту г. Пунта-Кана, прибывший туда Савченко организовал регистрацию на авиарейс до Санкт-Петербурга, а также сдачу багажа, оплатив его перевес. Однако фигуранты реализовали кокайн не успели. Задержанным предъявили обвинение в контрабанде, но осенью 2018 года суд присяжных их оправдал. Впоследствии приговор был отменен Верховным судом РФ, а дело вернулось на новое рассмотрение. За это время Кольвах успел скрыться, и 24 апреля 2019-го он был объявлен в розыск.

Вердиктом присяжных виновным в контрабанде в составе организованной группы с неустановленными лицами и приготовлении к незаконному сбыту 9908, 18 г кокaina был признан только Бредкин. Суд назначил ему наказание в виде лишения свободы сроком на 16 лет в ИК строгого режима. Савченко вменили другой эпизод — незадолго до задержания в «Пулково» аналогичная бутылка была изъята из аэропорта «Шереметьево» — в ней содержалось 70,95 г кокaina. За причастность к этому преступлению он получил 12 лет в ИК строгого режима.

Как сообщила объединенная пресс-служба судов Санкт-Петербурга, вину Мельникова доказать не удалось, и суд присяжных его оправдал.

Чувство меры

В ПЕТЕРБУРГЕ ИДЕТ НАБОР В ПЕРВЫЙ В РОССИИ МЕТРОЛОГИЧЕСКИЙ КЛАСС

Анастасия ДОЛГОШЕВА
dolgoshova@spbvedomosti.ru

В российских школах есть классы педагогические, медицинские, юридические, экономические и т. д. Даже Президентский физиатрический № 239 обзавелся ранее не свойственным ему химико-биологическим классом. Но метрологический будет пока уникальным. Первопроходцем стала школа «Берегина», чье название интуитивно представляется далеким от точных наук.

Директор школы Владимир Ковтун рассказал, чему будут учить и почему некоторые боятся «инженерного образования», а руководитель Всероссийского НИИ метрологии им. Менделеева Антон Пронин — зачем расти кадры с начальной школы.



Системы измерений можно объяснять и на таких вот разноцветных линейках, и на часах или картах, загруженных в смартфоны.

От богини — к точным наукам

В одном техническом вузе ходят байки — студент, поступив на специальность «метрология», на первом лекции недоумевал: «Я думал, это про метро...».

Профильные классы вводятся, чтобы уже в школе дать понятия об экономике, юриспруденции, психологии и т. д. И что метрология — это не «про метро», это наука об измерениях и обеспечении их единства. И в первую очередь от нее зависит, как точно идут часы и взвешена колбаса в магазине, как ладко сконструированы автомобиль, самолет и ракета, насколько исправно работает медицинская техника, радар инспектора ГИБДД, счетчики учета расхода воды и электричества в квартирах...

Да, бывает, «не работает». Но это вопрос к изготовителю, а не к метрологу. Измерять мы умеем: в области метрологии Россия — среди мировых лидеров. В Петербурге расположены Всероссийский НИИ метрологии им. Д. И. Менделеева, вузы с кафедрами метрологии теперь объединяются в образовательный метрологический кластер. Теперь в кластер внедряется и средняя школа.

— В метрологии множество разделов: измерения в механике, радиоэлектронике, оптике, теплофизике, физической химии... — перечисляет директор школы Владимир Ковтун. — И надо еще понять, что именно вводить в школьное обучение.

— Государство ставит перед школой задачи, связанные с инженерным образованием. Когда я пришел в «Бе-

регину», то понял: понадобится реорганизация, нужно создать мотивационную среду, — говорит Ковтун.

У школы неслучайное имя. В 1990-х один из детсадов Московского района стал активно применять методики развития, и имя славянской богини символизировало этот подход. Потом к детсаду присоединилась начальная школа, а с 2013-го — средняя и старшая. Сейчас двухлет-

— Любое измерение — это сравнение, в том числе с эталоном. В жизни мы постоянно что-то сравниваем...

ний ребенок, приходя в детсад «Берегина», официально поступает в ГБОУ (то есть в школу) № 684 «Берегина». В этом году первый выпуск тех, кто пришел в два года и учился здесь до 11-го класса.

В следующем учебном году в школе предполагается открыть метрологические классы: 1A, 5A и 10A.

Владимир Ковтун по образованию военный инженер. Окончил училище имени Дзержинского, работал на Центральной базе измерительной техники ВМФ России, которая раньше располагалась в Новой Голландии. Пять лет военный метролог занимался передачей единиц измерений от эталона приборам в воинских частях. 25 лет назад покинул систему Минобороны и нашел себя в системе образования: победитель городских конкурсов педагогических достижений, дважды награжден знаком «За гуманитарную школу».

— Идея метрологического класса



С главным «метрологическим» учреждением страны, ВНИИМ им. Д. И. Менделеева, школьники познакомились 8 февраля, в День науки.

возникла почти случайно, — рассказал директор. — Зашел как-то во ВНИИМ, встретил старого знакомого. Говорю: «Вот пытаюсь в своей школе ввести инженерное образование». Он: «А к нам-то почему не пришел?». Во ВНИИМ хорошие молодые специалисты, но качественные кадры нужны всегда. И полезно, чтобы о профессии метролога знали больше и узнавали раньше.

Руководитель ВНИИМ им. Д. И. Менделеева Антон Пронин описывает показательный случай:

— В одном региональном центре стандартизации объявили вакансию. Должность инженера по метрологии, зарплата приличная. Пришли 32 человека. Стали проверять их знания — в частности, был простой вопрос: в бытовой электросети (то есть дома в электрической розетке) напряжение постоянного тока или переменного?

Довелось услышать и такой ответ: «Постоянного. Ток же в розетке постоянно есть!». И это человек с дипломом вуз! Дело не в том, что в вузах плохочат. Кто хочет учиться и по-

— Любое измерение — это сравнение, в том числе с эталоном. В жизни мы постоянно что-то безошибочно сравниваем. Почему классические идеи красоты — именно Аполлон Бельведерский и Венера Милосская? Поэтому что именно такие пропорции, вполне просчитанные, вызывают у большинства людей эстетическое удовольствие. У метрологии есть и неочевидный воспитательный момент. Мы с детства познаем, что такое «хорошо» и что такое «плохо», но ведь можно ввести понятия градации. И порассуждать: а насколько хорошо и насколько плохо? И на каком основании мы так решили? А это уже терпимость к чему-то иному. Этого очень не хватает сейчас, когда так много агрессивного отторжения.

С «отторжением» директор столкнулся, когда предложил открыть метрологический класс. Не со стороны союза или комитета по образованию, а со стороны родителей. Как говорит Владимир Ковтун, если папы-мамы будущих первоклассников и пятиклассников были довольны, то в семьях будущих десятиклассников перспектива учиться в метрологическом классе вызвала протест.

— Я всегда считаю так: если есть недовольство — это моя вина. Значит, надо конца обыскан. У родителей появилось опасения, что в «Берегине» вводится «инженерный» класс в ущерб общебазовательным занятиям.

Только четыре человека из будущего 10-го класса выбрали «инженерное» обучение, остальные решили остаться на общебазовательной модели. Правильнее было называть универсальную, без уклонов в какую-либо сторону. Директор ничего не наименует не намерен. Поэтому «метрологический» набор и объявлен не внутренней школы, а по всему городу.

Сейчас учителя, сотрудники ВНИИМ и преподаватели Политеха разрабатывают метрологическую программу для школы.

— Она не должна противоречить основным образовательным программам школы и при этом должна углублять знания, которые нам нужны, — комментирует глава ВНИИМ Антон Пронин. — Но и вне программы возможны дополнительные занятия, кружковая работа, лабораторная практика у нас в институте. Главное — непрерывность подготовки, чтобы

ребята не теряли интереса. Известно ведь: пока ребенок маленький, он с интересом познает мир, а потом, когда начинаются «требования», «дисциплины», интерес проходит.

— Занятия по метрологии не подразумевают, что все будут изучать по-границам, стандартизацию и прочие сложности, — комментирует Владимир Ковтун. — Вообще это игра. Игровые технологии — самые действенные. Я хочу, чтобы было поменьше «сидения» и «слушания лекций» и побольше практической работы.

Например, в первом классе собираются вводить ментальную арифметику (программу развития на основе счета в уме), робототехнику, закупили конструктор кубика для мелкой моторики. Есть желание создать еще на уровне детсада лабораторию и проводить несложные эксперименты: уже пустили по научным учреждениям клич: «Если есть ненужные устаревшие приборы, отдайте нам, мы дадим ломаем».

Политех собирается подарить малярного робота, в школу уже приехали молодые ученые-политехники.

— Думаем развивать тьюторство, — комментирует Владимир Ковтун. — Это важно, когда школьник может сказать: «У меня есть научный руководитель, я занимаюсь исследованиями». При этом, утверждает директор, задачи «готовить в метрологии» нет. И организовать первый в России метрологический класс не самоцель, а только способ заинтересовать детей инженерными науками.

— Извечная проблема в обучении — мотивация. Все великие педагоги решали, по сути, одну задачу: побудить учиться. Как известно, коня к водопою легко привести, но никто не заставит его пить. Можно привести ребенка в школу, но если нет интереса, учиться он не будет.

Как отмечает Владимир Ковтун, до относительно недавнего времени счастье было самым действенным способом побудить учиться было запугать. «Поставлю два», «вызову родителей». Сейчас модель «я учитель — ты подчиненный» не работает: взгляд на образование меняется, и законодательство в этой сфере. Нужно другое.

...У школы есть давняя эмблема, символ Берегина, птичка. Хотят дополнить эмблему девизом: «Мы измываем мир».

Самые влиятельные

Александра ШЕРОМОВА

Российское агентство RAEX впервые составило рейтинг влиятельности российских университетов. В чем-то региональные вузы могут потягаться со столичными. Составители рейтинга учитывали вклад вузов в формирование элиты (в том смысле, сколько выпускников достигают высот в науке, политике, экономике, бизнесе, творчестве и т. д.), его роль в научном сообществе, авторитет среди молодежи и воздействие на интернет-аудиторию.

У СПбГУ — «серебро». А «золото», ожидаемо, у МГУ: по количеству выпускников, преуспевших в различных сферах деятельности, он более чем вдвое превосходит главный петербургский классический университет и почти с таким же отрывом идет по количеству научных публикаций, индексируемым авторитетными зарубежными базами данных. Впрочем, МГУ и побольше.

Также в топ-5 рейтинга влиятельности вошли ВШЭ, МФТИ и РАНХиГС. Из петербургских в двадцатке самых влиятельных — еще только два: Университет ИТМО (10-е место) и Политех Петра Великого (14). И всего два представителя вне обеих столиц: Новосибирский государственный (12) и Уральский федеральный (13).

В том, что касается «авторитета среди молодежи», то тут впереди Вышка, МГУ и МГИМО — лидеры и по дороговизне обучения, и соответственно, высочайшим требованиям к тем, кто претендует на бюджетные места. В «формировании элит» более всех преуспевают МГУ, РАНХиГС и Финансовый университет при правительстве РФ. А вот где сильные региональные вузы смогли потягаться со столичными, так это во влиятельности в сфере науки: в топ-5 наряду с МГУ и СПбГУ вошли университеты Новосибирска и Томска, а также Казанский федеральный.

Еще одна группа критериев влиятельности, «влияние на интернет-аудиторию», показала высокую взаимосвязь результата рейтинга с размером вуза, говорят в агентстве: у крупных многопрофильных университетов преимущественно перед специализированными техническими или экономическими. Тут пьедестал заняли МГУ, СПбГУ и ВШЭ.

ХРОНИКА

Сотня новых «бортов»

В Петербург поступили 12 новых автобусов, закупленных «Пассажирортрансом». Вся партия из ста единиц двухсекционных машин марки «МАЗ» (Республика Беларусь) будет поставлена до конца мая.

Новые машины вместимостью 164 пассажира с конца марта заработают на маршрутах в разных районах города, в частности № 24, 74, 86, 93, 127. Автобусы располагают экологическим классом двигателя ЕВРО-5, в них низкий пол, и они полностью приспособлены для маломобильных граждан. В салоне размещены зарядные устройства для телефонов. Все валидаторы будут принимать банковские карты.

При закупке предприятие впервые применило механизм лизинга, позволяющий получить крупную партию автобусов, не отвлекая одномоментно значительные финансовые средства.

Девять берез на улице Добровольцев

Сергей ГЛЕЗЕРОВ
glezzerov@spbvedomosti.ru

«Давно живу в Красносельском районе и каждый раз, проходя по улице Добровольцев, обращал внимание на газон у дома № 62. Там девять огромных старых берез стоят кругом, а в центре — простой камень. Старожилы говорили, что это могила летчика, сбитого немцами в самом начале боя за Ленинград. Но о ком шла речь, никто рассказать не мог», — рассказал командир поискового отряда «Рубеж-2» Виктор Ионов. Отряд занимается поиском павших бойцов в южных окрестностях нашего города — на Пулковских высотах, в Колпине, Старо-Панове...

Юго-западные новостройки Петербурга давно уже вышли за бывшую линию фронта. Он рассказал, что, вернувшись после войны, обнаружил во дворе могилу с деревянной пирамидкой, на которой еще не успела вывестись надпись: майор Шалимов. Кто похоронил летчика и поставил ему скромный памятник, осталось тайной. Двадцать лет Медведев ухаживал за могилой, — рассказал Ионов. — После его письма в военкомат прах майора Шалимова перенесли в могилу на Красненькому кладбище.

Вроде бы сходилось: бывший Рабочий проспект — это нынешний проспект Народного Ополчения, недалеко от которого и стоят кругом девять берез...

Но есть и вторая версия, которую Виктор Ионов считает более верной. В Интернете нашлась информация, что в Урицке возле дома № 10 по Германовской улице был похоронен летчик морской авиации лейтенант Виктор Гаврилов, погибший 21 сен-



Владимир Шалимов
участвовал в боях против японской армии в 1938 году и в «зимней» войне 1939 — 1940 годов. К моменту гибели в июле 1942 года на его счету было 52 боевых вылета.

тября 1941 года. Улица Добровольцев проложена по существовавшему до войны безымянному проезду, который в месте падения самолета как раз сворачивал к Германовской улице. Могилы Шалимова и Гаврило-



Морской летчик Виктор Гаврилов участвовал в «зимней» войне, был награжден орденом Красного Знамени. Газета «Красная Звезда» 30 июня 1941 года рассказала о нем в заметке «Отличился в бою под Ленинградом».

ва действительно находились недалеко друг от друга.

По данным Центрального бюро

роты 71-го авиааполка лейтенант Виктор Гаврилов 19 сентября 1941 года не вернулся с боевого задания.

— Коллеги-поисковики из центра патриотического воспитания молодежи «Дзержинец» (спасибо Кристина Соловьевне) направили запрос на родину летчика Гаврилова в город Гагарин (бывший Гжатск) Смоленской области, — пояснил Ионов. — Оказалось, что жива племянница летчика: она переслала поисковикам хранившиеся в ее семье документы. Это были письма жительницы Урицка Веры Петровой, адресованные сестре погибшего летчика Виктора Гаврилова.

В одном из писем Вера Петрова сообщала, что в сентябре 1941 года ей с детьми пришло оказаться практически на самой линии фронта.

«Мы жили в окопах, а в минуты затишья выходили подышать... Однажды, это было во второй половине сентября, днем — в воздухе над нами зазвяжался бой. Как стая стервятников на голубка налетели, проклятые, на одного. Он мужественно отбивался, мы смотрели затянув дыхание, ожидали чуда. Но чудес не бывает, и бедняга упал в нескольких шагах от нашего дома.

До сих пор очень ярко помню не большую кучку обломков, клочья голубой клеенки, покинувшие голова летчика и белая, как алебастр, правая рука. Лица было не видно. Я очень боялась, что немцы не разрешат нам похоронить летчика, но они забрали

документы, пистолет и кожаную куртку, а хоронить разрешили. Мы похоронили его тут же у дома, прямо в огороде нашего соседа Васи Павлова на Германовской улице. Убрали всю могилу живыми цветами... Тогда поздняя осень была, цветы стояли долго».

До прихода немцев Вера Петрова успела заглянуть в документы летчика, узнала его фамилию, имя

ПЕРСПЕКТИВЫ

Мегаполисам прописали сертификацию

ГОРОДА СКОРО БУДУТ ГЕНЕРИРОВАТЬ ПОЛОВИНУ ВЫБРОСОВ ПАРНИКОВЫХ ГАЗОВ



«Зеленые» технологии в строительстве — это не только «вертикальные» сады, но и в первую очередь система очистки города от мусора, накопленного десятилетиями активного девелопмента.

Мирон АЛЕКСЕЕВ

«Современная архитектура. «Зеленое» строительство — основной тренд будущего», такая конференция прошла в конце минувшего года в нашем городе. Провели ее Санкт-Петербургский союз архитекторов и ассоциация архитекторов «Архсоюз Капитолий». О том, что экологический подход — признак современного мышления, говорят давно.

Богачи с мусорным ведром

«Общественность понимает, что предприятия, транспорт, индустриальное сельское хозяйство создают нагрузку на планету. Однако не только возвведение зданий, но их эксплуатация тоже создают давление на планету. А ведь ответственность архитектора сравнима с ответственностью врача и педагога, от них в немалой степени зависит будущее», — заявил на конференции главный архитектор Петербурга Владимир Григорьев.

Говоря о необходимости внедрения «зеленого» строительства, участники дискуссии обратили внимание прежде всего на то, как влияют на окружающую среду обычные здания и те, что возводятся с применением энергосберегающих и экологически чистых технологий. Понятие «зеленый» не ограничивается неким озеленением придомовых территорий и фасадов зданий. Речь идет также о качестве и соответствии требованием экологичности строительных материалов. Яким примером служит асбест, который использовался в масштабном строительстве, а ныне и вовсе запрещен при возведении зданий.

Но не только асбест загрязняет микроклимат городов. Мы дышим выхлопными газами, используем кондиционеры и системы отопления, на что уходит слишком много энергии.

В поисках рынка

Экологи обращают внимание на то,

что уже сейчас четверть строительного рынка — «зеленые» здания, что открывает перспективы для производителей стройматериалов. Цель девелоперов — занять многомиллиардный строительный рынок мегаполисов. Важную роль в распространении «зеленого» подхода к строительству играют знаковые проекты, в которых активно используются современные энергосберегающие и «зеленые» технологии. В числе таких проектов — петербургский высотный комплекс «Лахта-центр». Аналогичные проекты стимулируют застройщиков переходить на «зеленое» строительство.

Работать и жить в здании, имеющем сертификат экологического со-

бытия целесообразным. Небоскреб — это очень энергоемкий объект, а современные технологии помогут сделать его таким же экологичным, как и обычный дом средней этажности».

Умение веды!

Алла Поташинская из Архитектурной мастерской Цыцина в качестве примера удачного «зеленого» строительства привела другие сертифицированные «зеленые» здания Петербурга: «Форт Тауэр», «Триколор-центр», бизнес-центр «Спасский, 11». Участники дискуссии отметили, что важно не просто проектировать и строить объекты такого уровня, но и создавать единую городскую среду, комфортную для горожан и их здоровья.

Одна из основ создания такой среды, по словам архитектора Владимира Линова, — это симбиоз городской застройки и природного окружения. Архитектор предложил связать парки, скверы и бульвары Петербурга, объединив их в «зеленый каркас». Такое планирование позволяет природной среде успешно функционировать в течение многих лет.

Владимир Линов привел ряд примеров благоустройства городской территории на основе бережного отношения к экологии. Такой подход используют в городе Бордо: частая сетка небольших улиц, как транспортных, так и пешеходных, которые делают застройку на маленькие кварталы с внутренними двориками и малоэтажными домами. Старые здания из Франции стараются ремонтировать и сохранять, поскольку их снос приведет к большому количеству мусора, который трудно перерабатывать. Так появляются, к примеру, склады, которые переделываются под офисы.

ответствия, — престижно и для компании выгодно, ведь это реклама и в глазах потребителей, и на рынке труда. Значительное внимание участники конференции уделили вопросам сертификации российских зданий по фактически интернациональным системам стандартизации LEED (американской) и BREEAM (британской).

Бытует миф, что материалы и тех-

нологии, необходимые для призна-

ния проекта экотехнологичными и

последующей сертификации, дела-

ют его неоправданно дорогим. Тем

не менее директор компании HPBS

Илья Завалеев заявил, что «зеленое» здание экономически может

привести к снижению затрат на

ремонт и эксплуатацию здания.

«Проектируй с помощью красоты, строй с помощью правды» — таков девиз AA.

«Мы живем в эпоху философии sharing («разделения» — англ., но точнее — совместного владения, — М. С.). Мы будем делять крышу над головой и автомобиль, разделять друг с другом впечатления и знания. То есть не только собственностю станет достоянием общественности, но и нематериальные ценности».

«Добавляться лучшего минимальных средствами с максимальной отдачей и для большинства» — еще один принцип AA.

«Глобальные кочевники»: студенты

AA знакомятся с самыми разными архитектурными школами и изучают ра-

боту архитекторов и строителей главных мировых городов, в том числе Москвы и Петербурга.

«Когда я пришла на этот пост, многие спрашивали: тебе 39 — не слишком ли ты молодая? Но ведь президент Франции еще моложе! Боль-

шинство великих математиков совершили свои основные открытия до 25 лет. Архитекторами становятся ближе к тридцати пяти», а ведь потенциал молодости — это великая ценность, подчеркивает мадам Торнадо.

Мэтр говорила и о проблемах. Востребованный архитектурный проект — не кем-то желанный, а действительно необходимый здесь и сейчас. Наши профессора не дают студентам задания — те ищут ответы на проблемы, которые их действительно волнуют.

«Мы ищем информацию, но одно дело информационная, другое дело права. Мы можем посмотреть 38 миллиардов изображений, но как из них выбрать конкретную картинку? — спросила здюдин. — У нас есть ритуал — каждый первокурсник сажает по дереву в лесу под Лондоном. Делать самое лучшее минимальными средствами для большинства».

«Мы, преподаватели AA, видим се-

бя «повитухами». Есть набор знаний,

который необходимо освоить, база.

Но дальше надо только помогать», — завершила свое выступление Ева

Франчи-Гилаберт.

главным образом архитекторы, пишут обращения к градоначальникам, а затем проводят дискуссии с горожанами.

В 2004 году она основала свою

собственную практику ООА (Офис

архитектурных проектов). В 2010 —

2018 годах Франчи-Гилаберт являлась главным куратором и исполни-

тельным директором «Витрины ис-

кусства и архитектуры» в Нью-Йорке.

С августа 2018 года она — директо-

р школы архитектуры при Ассоциации

архитекторов в Лондоне. Мадам

Франчи специализируется в области

разработки альтернативной истории

и будущего архитектуры.

Вот некоторые мысли, которыми

она поделилась в нашем городе.

«Мир меняется, и архитектура, вклю-

чая все профессиональное сооб-

щество, систему оценок и подходов,

коммуникации и мышления, должна

меняться вместе с ним».

«Архитектор должен постоянно

практиковать радикальную эмпатию (возможность ставить себя на место партнера). Наша студента, может, и не нарисует с ходу план туалета, но этому всегда можно научиться».

«Проектируй с помощью красоты,

строй с помощью правды» — таков

девиз AA.

«Мы живем в эпоху философии

sharing («разделения» — англ., но

точнее — совместного владения, —

М. С.). Мы будем делять крышу над

головой и автомобиль, разделять

друг с другом впечатления и знания.

То есть не только собственностю

становится достоянием общественности,

но и нематериальные ценности».

«Добавляться лучшего минимальных

средствами с максимальной отдачей и для большинства» — еще один

принцип AA.

«Глобальные кочевники»: студенты

AA знакомятся с самыми разными архитектурными школами и изучают ра-

боту архитекторов и строителей главных мировых городов, в том числе

Москвы и Петербурга.

«Когда я пришла на этот пост, мно-

гие спрашивали: тебе 39 — не слиш-

ком ли ты молодая? Но ведь презид-

ент Франции еще моложе! Боль-

шинство великих математиков со-

вершили свои основные открытия

до 25 лет. Архитекторами становятся

близке к тридцати пяти», а ведь по-

тенциал молодости — это великая

ценность, подчеркивает мадам Торнадо.

Мэтр говорила и о проблемах. Вос-

требованный архитектурный проек-

т — не кем-то желанный, а действи-

тельно необходимый здесь и сейчас.

Наши профессора не дают студен-

там задания — те ищут ответы на

проблемы, которые их действительно

волнуют.

«Мы ищем информацию, но одно

дело информационная, другое дело

права. Мы можем посмотреть 38 мил-

лиардов изображений, но как из них

выбрать конкретную картинку? — спро-

силась здюдин. — У нас есть ритуал —

каждый первокурсник сажает по дре-

ве в лесу под Лондоном. Делать

самое лучшее минимальными сред-

ствами для большинства».

«Мы, преподаватели AA, видим се-

бя «повитухами». Есть набор знаний,

который необходимо освоить, база.

Но дальше надо только помогать» —

заключила Ева Франчи-Гилаберт.

БАЛАНС ТЕРРИТОРИИ ПЕТЕРБУРГА ПО ФУНКЦИОНАЛЬНЫМ ЗОНАМ (%)



Лед заморожен на неделю

Даниил РАТНИКОВ
ratnikov@spbvedomosti.ru

«СКА и «Йокерит» провели вчера в Петербурге первый матч второго раунда Кубка Гагарина» — так должен был начинаться хоккейный текст на спортивной странице. Однако Ледовый накануне пустовал, и хоккей там не будет еще как минимум неделю. КХЛ приостановила свой чемпионат из-за коронавируса.

Решение по данному вопросу ждали все выходные и весь понедельник. В Европе на фоне пандемии сворачивали один хоккейный чемпионат за другим, объявляли досрочных победителей и расpusкали по домам команды. Даже НХЛ, многомиллиардная бизнес-машина, ради здоровья людей решила нажать на тормоз. И только КХЛ упорно молчала. На ее официальном сайте как ни в чём не бывало анонсировались матчи СКА — «Йокерит» и «Барыс» — «Сибирь», хотя финский и казахстанский клубы уже отказались от участия в турнире, руководствуясь принятими в их странах мерами.

Ожидавший только за 20 часов до первой «планируемой» игры второго раунда сайт лиги в ночи разбрздал заявление из трех размытых предложений, где информативным являлось одно: «Континентальная хоккейная лига приняла решение о приостановке розыгрыша Кубка Гагарина сроком на одну неделю для организации и согласования с государственными органами нового формата проведения второго этапа чемпиона-

та с участием шести российских клубов». Выходит, без отмашки откуда-то сверху даже такие очевидные, казалось бы, решения не принимаются. А официальные лица лиги продолжали молчать, новоспеченный президент КХЛ Алексей Морозов исчез с радаров и никаких заявлений, как, например, комиссарон НХЛ Гэри Беттман после решения об отмене сезона в своей лиге, не делал. Люди в клубах тоже покидали плечами: «Откуда мы знаем, что дальше?». При этом неофициальные источники уверяют, что КХЛ была близка к полной остановке сезона после того, как мэрия Москвы своим постановлением запретила все спортивные мероприятия вплоть до 10 апреля. И действительно, как играть дальше, если во второй раунд Кубка Гагарина вышли сразу два столичных клуба — ЦСКА и «Динамо»? Даже амбициозный СКА вроде бы готов смириться с фарс-мажором и распустить всех по домам. Но тот же ЦСКА, судя по всему, хочет играть дальше. Для понимания ситуации — московские армейцы за 2019-й календарный год

получили от своего главного спонсора «Роснефти» порядка 4,5 млрд рублей, а в текущем сезоне последний раз действует «натяжной» потолок зарплат, и именно у ЦСКА лучший и самый дорогой состав в КХЛ. Кроме того, за выход в каждый следующий раунд плей-офф и победу в Кубке Гагарина всем, включая администрацию, состав клуба, полагают огромные призы.

Впрочем, есть и другая версия. КХЛ, живущая под девизом «Сильная лига — сильная сборная», ждет решения Международной федерации хоккея (ИИХФ) по чемпионату мира. В этом году, напомним, он запланирован в Швейцарии, стране, граничащей с Италией, где из-за пандемии коронавируса людей уже не выпускают из квартир. Судя по настроению президента ИИХФ Рене Фазелю, шансов на проведение ЧМ в намеченные сроки все меньше, однако окончательное решение еще не принято. Играли КХЛ, куда встроено аж два базовых клуба сборной РФ, в случае если ЧМ будет решено не отменять, вернутся в спортивный режим с наименьшими (по сравнению с коллегами из других, уже завершенных чемпионатов) потерями, что значительно поднимет шансы сборной России на успех. Фазель обещал озвучить окончательное решение по ЧМ в течение этой недели, что отлично вписывается в паузу, взятую КХЛ.

Если же придется играть при пустых трибунах, то отечественную лигу, как мы уже поняли, это не смущает. Фраза «Хоккей для зрителей» явно не главная для нее.

Судя по всему, после первого раунда будет приостановлен и сезон в Молодежной хоккейной лиге. Его, напомним, в числе прочих прошли две петербургские команды — СКА-1946 и «Динамо». Так что из всех отечественных хоккейных лиг на паузу коронавируса не поставлена только Высшая, но, скорее всего, временно — пока продолжается второй раунд Кубка Петрова. Как только он финиширует (а случится это не позже 26 марта), боссы второго эшелона российского хоккея как минимум задумаются о серебряном решении.

В Северной Америке особых иллюзий относительно пандемии не питают. Что НХЛ, что дочерняя ей АХЛ (аналог нашей ВХЛ) ни надеются на продолжение своих турниров раньше, чем в мае. Хоккеистам разрешили разъехаться по домам — в каких бы странах их дома ни находились, — но при условии соблюдения карантину до конца марта. В случае улучшения ситуации команды собирают игроков на двухнедельный тренировочный сбор, после чего либо возобновят регулярный сезон, либо с ходу приступят к плей-офф в соответствии с теми позициями, на которых команды находились к моменту наступления паузы.

КОРОТКО

БАСКЕТБОЛ. Российская федерация баскетбола (РФБ) приняла решение приостановить все национальные соревнования с 20 марта по 10 апреля. В том числе, где участвуют петербургские команды, — женской суперлиги-1 («Спартак» и «Черные медведи»), мужских суперлиги-1 («Спартак») и суперлиги-2 («Зенит»-2). Отметим, что запланированная на сегодня игра мужского «Спартака» на «Новапарене» с «Востоком-65» из Южно-Сахалинска под запрет не попадает.

БОКС. На олимпийской квалификации в Лондоне петербуржец Иван Верясов (свыше 91 кг) вышел в 1/8 финала, победив Аюба Гадфа из Испании 5:0. Однако продолжить соревнования ему, как и остальным участникам, не удалось — соревнования были приостановлены из-за коронавируса.

ГАНДБОЛ. Федерация гандбола России

приняла решение о приостановке розыгрыша чемпионата и Кубка России. Петербургский «Университет» Лесгастра — «Нева» в четвертьфинале чемпионата страны должен был в начале апреля встретиться с краснодарским «СКИФом».

ШАХМАТЫ. Министерство спорта РФ, как известно, приняло решение с 16 марта отменить на территории страны проведение всех международных спортивных мероприятий. Тем не менее в Екатеринбурге стартовал турнир претендентов с участием восьми гроссмейстеров из пяти стран — для этого соревнования Минспорта сделала исключение ввиду небольшого количества участников и заранее принял тщательные меры безопасности.

нинграде много отрядов лыжников-бойцов. Вместе с ней шли парадным строем известные мастера лыжного спорта Екатерина Можайская, Тамара Богданова, Варвара Копейкина, Мария Кривель, Александр Торопов, Георгий Штак, Николай Сиверток, Федор Воробьев, Михаил Соценко.

В программу соревнований наряду с гонками и эстафетами входили бег патрулей (по 4 человека) на 20 км у мужчин со стрельбой, метание гранат в окоп и преодоление условно зараженной зоны, а также бег санитарных команд (по 3 лыжника) на 5 км у женщин. Надев противогазы, санитарные звенья проходили условно зараженную зону протяженностью 500 м. Затем участники прятались противогаз в сумку и шли дальше по дистанции. В 100 м от финиша лыжники накладывали повязку на голову условно раненой, скрепляли ее лыжи как сани и транспортировали «пострадавшую» до финишной черты. Так получилось, что в гонке с участием Марии Мининой ранение оказалось не условным. Ленинградка шла по дистанции третьей. На одном из спусков идущая перед ней спортсменка упала, а пытаясь быстрее подняться и не видя того, что справа ее обходят, угодила металлическим острием лыжной палки Мининой в переносицу. Мария финишировала с затекшим кровью лицом, но не сошла с дистанции. Волю и характер продемонстрировал также Николай Сиверток. Километров за пять до финиша 30-километровой дистанции он упал без сил, но после того, как один из болельщиков протянул ленинградцу два кусочка сахара, тот поднялся и закончил дистанцию. А главный судья чемпионата после финиша Сивертока воскликнул:

«Вот кому надо присудить первенство!». Об этих эпизодах в книге «В боях и спорте» рассказал доктор исторических наук мастер спорта Владимир Ганекевич. Участники из Ленинграда не заняли в чемпионате-1943 призовых мест. Но один из победителей — Анатолий Борин — прежде представлял в соревнованиях город на Неве. Он учился в Институте имени П. Ф. Лесгаста, побеждал в чемпионатах Ленинграда, был тренером сборной команды лыжников ДСО «Судостроитель». В чемпионате 1943 года Борин представил Дом Красной армии, входил в первую сборную Свердловска, которая победила в эстафете 4x10 км и в беге патрулей. Будущий заслуженный мастер спорта и заслуженный тренер СССР Анатолий Васильевич Борин позднее много лет работал в Ленинграде.

Град голов перед паузой



Леонид РОМАНОВИЧ
romanovich@spbvedomosti.ru

Ожидаемый перенос оставшейся части чемпионата России будто взбодрил футболистов. В 22-м туре болельщики ждали настоящего головного пиршества — 27 мячей в восьми матчах, а это больше, чем в двух предыдущих турах вместе взятых. Зато оживившая неделей раньше чемпионская интрига снова пропала, после того как «Краснодар» оступился в Сочи и теперь на пару с «Локомотивом» отстает от «Зенита» на 9 очков.

Осенек «быков» в южном дерби случайной не назовешь — они и в первых весенних турах смотрелись неубедительно, а своим бочкам в начале марта набрали во многом благодаря удаче. Синицы же с приходом Владимира Федотова на тренерскую скамейку и Александра Кокорина (на снимке) в линию атаки резко прибавили и, одержав уже третью заслуженную победу подряд, выбрались из зоны вылета.

Кокорин в воскресенье был исклю-
чительно активен, успевая как создавать острые атаки, так и завершать их. Вот только с реализацией не сложилось — Александр не использовал подвохи из отличных моментов, и лишь последний упущеный им шанс в итоге завершился голом другого арендованного зениотовца Андрея Мостового. Решающим же стал удар бывшего зениотовца Кристиана Нобоа. «С eachаждой тренировкой и игрой мы выглядим лучше и лучше, — уверяет эквадорский футболист, и с ним нельзя не согласиться. — Наш тренер много времени уделяет тактике, много разговаривает с нами. И Кокорин нам очень сильно помогает. Каждый игрок начинает чувствовать себя увереннее».

«Краснодар» на фоне хозяев смотрелся бледно. Хотя во владении мячом гости имели привычное двукратное перевесом, по ударам и головым моментам соотношение получилось обратным. Возможно, на действиях краснодарцев сказалось тяжелое поле, а также отсутствие зрителей. Ведь если сочинцы к пустым трибунам не привыкли играть для болельщиков и получать от них заряд энергии даже в выездных встречах.

В центральном матче тура в Ростове-на-Дону поле было ничуть не лучше сочинского, зато обстановка на трибунах оказалась совсем иной — ростовские болельщики не испугались коронавируса и массово поддержали команду. Воодушевленные высоким доверием хозяев бросились вперед, полностью поддавили «Локо» в первые полчаса и несколько раз могли забить, но вместо этого пропустили перед

перерывом сами. Причем три раза за каких-то восемь минут. Первые два гола получились откровенно шальными — после дальнего выстрела Жегожа Крыховяка мяч пошел от перекладины и штанги вылетел в поле, но ударился о голкипера хозяев Сергея Песьяко и все залетел в ворота. А затем Рифату Жемалетдинову помог отличиться двойной рикошет от ног защитников. «Одна команда создала моменты и не реализовывала, другая ударила с 30 метров, и мы забили в свои ворота, — разводил пальцами главный тренер «Ростова» Валерий Карпин. — Были у нас игры, когда два момента создавали, три гола забивали. Сейчас восемь моментов создали, ни одного не забили».

«Арсенал» — «Рубин» — 0:1. Гол: Денис Родионов (35).

«Арсенал» — «Рубин» — 0:1. Гол: Денис Родионов (35).

«Сочи» — «Краснодар» — 2:0. Голы: Нобоа (47); Мостовой (90).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Фарид Фаридов (17); Илья Ковальчук (19); Максим Ковальчук (26); Евгений Соловьев (35).

«Сочи» — «Оренбург» — 1:3. Голы: Ф

